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Păzitor al evangheliei Preotul între bogaţi şi săraci
(= ) Greutăţile şi necazurile, mari 

sau mai puţin mari, ce însoţesc, de 
obicei, începuturile de activitate a 
tinerului slujitor de altare, sânt, —■ şi 
trebue să fie, —  pentru omul bisericii, 
tot atâtea prilejuri şi îndemnuri de a 
stărui întru împlinirea misiunii alese, 
a preoţiei, — o misiune atât de mă
reaţă prin jertfelnicia ce . ~tre.

Sânt zile, cum ni s’a dat să ve
dem, în care preotul nu se gândeşte 
la sine şi la ai săi, ci numai la soar- 
tea fraţilor năpăstuiţi şi refugiaţi, cari 
s’au văzut nevoiţi să-şi părăsească 
întregul lor avut, bogat sau sărac, 
lăsându-1 în teritoriile încorporate, 
durere, cu pălmuirea sfintei dreptăţi.

Năpasta marelui cutemur, —  după 
ciuntirea hotarelor ţării, când peste 
un milion şi jumătate de români sânt 
aduşi plocon străinilor, — a trimis 
preoţimea la datoria de a sprijini, cu 
suflet generos, şi a ridica din amor
ţire şi desnădejde pe cei crunt şi 
nemeritat loviţi.

Românii cucernici vor fi astfel 
totdeauna alături de biserică, văzând 
că slujitorii ei nu lâncezesc în nepă
sare de soartea păstoriţilor ajunşi în 
restrişte.

Preotul ortodox, cu sfatul şi căl
dura sufletului său în pornirile bune, 
înfruntă şi în vremile schimbate de 
azi, năpraznica furtună ce poartă 
ruină şi moarte în aripile sale.

Preotul nostru, om de iniţiativă 
şi de cuvânt, cuminte şi răbdător, 
continuă a-şi înscrie, la activul său, 
izbânzi când mai mari, când mai mici, 
obţinute în luptele sale culturale, bi
sericeşti, filantropice sau economice, 
în folosul credincioşilor cari i s’au 
încredinţat spre păstorire. Aceşti cre
dincioşi, cu sufletul făurit de bunul 
lor părinte duhovnicesc, nu pot decât 
să iasă victorioşi totdeauna în ră- 
sboiul cu mizeriile sorţii şi cu rău
tăţile zilei.

Un * Sfinte Dumnezeule», învăţat 
şi cântat cu faţa spre sfântul altar, 
străjueşte neşters în inimile primi
toare ale acestor creştini, ear ecoul 
sfintei cântări le răsună mereu mân- 
găitor, în clipe fie de tristeţe, fie de 
bucurie.

Cu un popor, —  bine înzestrat 
şi dela fire, şi întărit în virtuţile lui, 
de o parte, de un factor principal 
cum este preotul, de altă parte spri
jinit de munca solidară a celor de 
sus, ca şi a celor de jos, — drumul do
rit, spre mântuire, spre înălţare şi în
florire dăinuitoare a ţării, îl va îm
piedecă, dar nu-1 va covârşi nici o 
stăpânire lumească, fie cât de pu
ternică.

Dator este, prin urmare, preotul 
român să se înalţe neşovăelnic şi 
conştient păzitor al evangheliei D om 
nului, fără teamă de vrăjmaşii Lui 
cei de astăzi, sau cei de mâine.

Bogaţii şi săracii sunt două categorii 
de oameni, pe cari istoria nu i-a putut îm
păca. Raportul dintre bogat şi sărac, din
tre patron şi muncitor, a fost intr’o perma
nentă tensiune.

Incercat-a lumea veche să organizeze 
societatea In aşa fel ca să dispară deose
birile dintre oameni şi a sfârşit prin a-i 
Împărţi în diferite caste, atât de prăpă
stioase între ele, încât era cu neputinţă 
cuiva să se ridice dintr’una in alta.

Ostenitu-s’a gândirea Iuciferică de 
totdeauna să găsească o soluţie de împă
care a acestor două ieluri de oameni, dar 
n’a găsit.

Capitalismul şi comunismul sunt în
cercările cele mai apropiate de noi, cari 
au crezut că vor reuşi să rezolve această 
problemă.

Toate însă au fost făcute fără Dum
nezeu şi fără principiul iubirii dintre oameni.

Deaceea au rămas Împliniri artificiale 
de-o clipă sau utopii. Nu este decât un 
âingur drum pentru această împăcare. Bo
gaţii şi săracii, m u n c i t o r i i  şi patronii nu se 
pot împăca decât prin Hristos. Hristos 
Domnul este puntea de legătură Intre bo
gaţi şi săraci. El, bogat fiind, a sărăcit de 
bună voie, pentru noi. Intru slava Tatălui 
fiind, s’a coborât la noi, cei lipsiţi. Acel 
Hristos, care ne-a învăţat că toţi suntem 
copiii aceluiaşi Părinte şi împreună fraţi; 
care pentru împăcarea noastră cu Dum
nezeu s’a făcut fratele nostru bun, ajută
tor şi mântuitor. Prietenul nostru nedes
părţit, care nu ne inşală şi nu ne pără
seşte nici odată.

Numai prin Hristos duşmăniile dintre 
oameni şi neamuri se pot împăca. Ei ne-a 
lăsat porunca cea mare a iubirii, care to
peşte întreagă ura şi duşmănia dintre noi, 
precum se topeşte ghiaţa de lumina soa

relui. Numai prin Hristos poverile vieţii ne 
par mai uşoare şi bucuriile mai sfinte. 
Căci El ne-a Învăţat prin apostolul Pavel, 
zicându n e : «Purtaţi sarcina unul altuia şi 
aşa veţi împlini legea Iui Hristos* Gal. 6,2.

Odată Mântuitorul se retrăsese cu 
ucenicii într’un loc singuratec. Mulţimea 
auzise şi veni după Ei să-i asculte Învă
ţătura dumnezeească. Vorbea aşa de fru
mos Iisus încât oamenii îşi uitară de ioame, 
de sete şi de celelalte lipsuri. Spre seară 
ucenicii — plini de grije de soarta mul
ţimii — se aproplară de Iisus şi-i ziseră: 
.Doamne, sloboade mulţimile, că soarele 
e spre sfinţit şi locul este pustiu. Să 
meargă prin împrejurimi să-şi cumpere de 
mâncare*.

Mântuitorul le zise: Daţi-le voi s i  
mănânce*. Bieţii ucenici priveau spre mul
ţime. Erau mulţii Ca la 5000 de oa
meni. Şi ei nu aveau decât 5 pâni şi 2 
peşti şi abia dacă Ie-ar ii ajuns lor. Iar 
învăţătorul le-a spus să dea ei mulţimilor 
de mâncare.

Ce taină minunată In fiecare lucrare 
a Mântuitorului!

Putea doar Fiul lui Dumnezeu să sa
ture mulţimea cum a săturat pe Ilie In 
părăul Chedronului, sau cu mană ca pe 
iudei In pustie.

Şl totuşi n’a făcut-o. De data aceasta 
se foloseşte de ucenici în săturarea mul- 
timilor. Binecuvintează pânea şi peştii şi 
rândue pe ucenici să împartă mulţimii, 
care se aşezase In cete.

Iisus Învredniceşte pe ucenicii Săi de 
cinstea de colaboratori intru alinarea su
ferinţelor. El vrea ca să mângăe şi să aline 
prin trimişii Săi şi nu fără de ei. E o mare 
vrednicie aceasta, care se revarsă şi asu- 
pra noastră, a preoţilor, de-a fi puntea de 
legătură Intre Iisus şi cei sărmani. Dar

* FO IŞO A R A *

Vine Crăciunul...
Tu, Doamne, Impărăţeşti din veac în 

veac, şi mâna Ta ocrotitoare, din neam tn 
neam, ni-a trimis mângăere şi nădejde.

Acum, când bucuria a plecat din mij
locul nostru, când jalea ne covârşeşte 
viaţa chinuită, nu ne îndepărta, Doamne, 
din faţa nemăsuratei Tale mile...

Biserici şi mănăstiri au troznit din 
tncheeturi, s’au năruit şi au rămas locuri 
pustii In umbră de brazi bătrâni. Din ace
ste locuri, şi din fundul gropii greşelilor 
noastre, venim acum spre Tine şi chemăm 
numele Tău, pocăindu-ne cu amare lacrimi.

După indurarea Ta cea mare, Indu- 
ră-Te de noi! întinde slava Ta peste toate 
vieţuitoarele pământului; căci tu eşti pu
terea cea nebiruită, care înalţă pe cei că
zuţi şi luminează pe cei Întunecaţi.

Ridică-ne earăş şi linişteşte cutremu
rul din păturile adânci ale pământului şi 
din sufletele noastre...

Şi se vor ruşina, la rândul lor, şi se 
vor tângui toţi ceice au slujit nedreptăţii, 
şi minciunei, şi diavolului.

Purtând steagul pocăinţei, să ne apro- 
piăm, spre închinare, Ia ieslea smerită din 
peştera Betleemului.

Toaca şi clopotele bat, şi ne cheamă. 
Să lăpădăm haina păcatelor, ca să vedem 
pe Fiul Omului, care părăseşte strălucirea 
Cerului şi coboară pe pământ în noaptea 
luminoasă a Sfântului Crăciun.

La iei cu păstorii cucernici şi cu 
magii învăţaţi, să aducem Noului născut 
darurile noastre: inimi curate şi suflete 
Împodobite cu frica Domnului.

In această Noapte sfântă puterea pă
catului se stânge in faţa cunoaşterii «Ră
săritului celui de sus*.

Prin dragoste şi multă pocăinţă să 
ne îndreptăm spre ieslea Blândului Iisus şi 
să-L rugăm ca florile păcii să se sălăşlu- 
iască, In curând, peste toate meleagurile, 
bântuite şi tulburate, ale omenirii de pre
tutindeni.

Zilele Crăciunului să fie, pentru toţi, 
popas de reculegere şi de trăire în duhul 
Slăvitului Prunc, ca să găsim părintească 
iertare după toate câte am greşit şi pătimit.

Domnul să ne dea gânduri de hotă
râri sfinte şi de bărbătesc legământ in 
toate cele bune şi dreptei

Pr. Miron Maier-Brätei

Cătră elevii mei
—  S f a t u r i  p a s t o r a l e  —

(20) De protopopul Gh. M aior
In schimb, m’am dus să cercetez pe 

un prieten în alt sat. I-am fost promis şi 
căutam să mă ţin de cuvânt. Când am in
trat în sat, o pădure de pomi! Casele, să
răcăcioase ce e drept, acoperite cu paie, 
erau înecate în bogăţia grădinilor! Am vă
zut şi oamenii. Vioi, senini, plini de sănă
tate, iubitori de vorbă veselă, glumeaţă. Şi 
mi-am zis: iată o parohie simpatică. Se ni
merise să fie fără preot. Ce-mi lipsia, ca 
să-mi încerc eu rânduita dela Dumnezeu? 
Deşi eram în drum spre altă parohie, — 
am renunţat şi le-am spus oamenilor de 
aici gândul de a rămânea la ei. Au des
chis concurs şi m'au ales.

Dar acest fapt poate să nu aibă va
loare în cazul oricărui candidat. Poate să 
fie bun pentru firile mai sensibile. Eu însă 
cred, că şi bietul Popa Tanda al lui Slavici 
ar fi fugit din Valea Seacă când a dat cu 
ochii de Sărăcini, dacă nu ar fi fost trimis 
acolo drept pedeapsă.

Şi acum să răspund la a doua întrebare.
Cum să te apropii de-o parohie care 

îţi convine ? Numai în numele lui Dumnezeu 
şi ducând cuvântul Lui! Caută zi de săr

bătoare, prezintă-te la sfânta liturghie, cântă 
de eşti cântăreţ, ceteşte „Apostolul“, ţine o 
cuvântare smulsă din sufletul tău. In ea nu 
uita să le spui cine eşti, şi ce orei, dar 
mai ales ţine să aminteşti, că n’ai venit să-i 
împărţi în tabere, să-i învrăjbeşti cu ale
gerea ta, că tă nu te mâhneşti dacă oamenii 
vor găsi că altul e mai vrednic de ei decât 
tine, deoarece tu socoteşti că Dumnezeu, 
când a rânduit pe unul pentru preoţie, i-a 
rânduit şi turma de păstorit, şi dacă nu 
ajungi tu preot la ei e semn, că Domnul 
ţi-a rânduit altă parohie, deci ei să nu se 
învrăjbească şi să nu se despartă în tabere 
pentru tine, căci asta te-ar mâhni peste mă
sură. Nu le făgădui nimic, decât că-ţi vel 
da toată truda să fii preot vrednic. După 
slujbă, stai de vorbă cu oamenii şi fii pre
caut cum vorbeşti. Nu lucra prin nimeni ori 
prin mijloace nepermise. Canoanele depun 
şi conştiinja preoţească trebue să desaprobe 
pe ceice prin promisiune şi prtn daruri 
(simonie sau nepotism) — vezi can. 29 Ap.— 
îşi câştigă lui-şi slăjbă bisericească. Te vor 
întreba îndată unii şi de gândurile de însu
rătoare. Răspunde, că încă e prea de vreme 
să te frămânţi de asta, şi zimbind, cu blân
deţe adaugă: „De altfel, dvoastră alegeţ| 
pe popa şi popa are să-şi aleagă preoteasa ’ 

I aşa e după lege. Ori vi se pare altfel?“ 
I „Alegerea“ preoiesii încă desbină adeseori
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încătuşare...
această punte trebue să freacă prin 
inima bogaţilor. Pe aceştia să i străpungă 
dragostea lui Hristos şi să izvorească din 
ea faptele milosteniei, in stare să aline 
atâta suferinţă.

Ne aflăm şi noi intr’un amurg. O 
noapte grea se apropie. O iarnă cu frig şi 
ger bate la uşa atâtor fraţi nenorociţi şi 
nici măcar la uşa lor, căci mulţi n’au nici 
cămin, nici adăpost, nici hrană, nici îm
brăcăminte. Şi nu sunt numai 5 mii. 
Sunt mult mai mulţi. Numărul lor il ştiţi 
mai bine decât mine. Dar toţi sunt fraţii 
noştri buni.

Nu se poate să nu auzim glasul Mân
tuitorului de peste veacuri: tDafi-le voi 
să mănânce». E marea vrednicie la care ne 
cheamă Iisus. E porunca Sa şi a vremii, 
care trebue Împlinită. Un mare câmp de 
activitate pastorală se întinde aici, între 
bogaţi şi săraci. Ce n’au putut face vea
curile cu teoriile lor, suntem chemaţi să 
facem noi cu dragostea lui Hristos. Se 
mai găsesc şi azi oameni, robiţi de patimi 
şi cari, ca o neruşinată sfruntare a vremii, 
înfundă cafenelele şi cârciumile, in timp 
ce fraţi de-ai lor umblă pribegi şi fără 
adăpost.

Celor bogaţi va trebui să le vorbim 
atât de mult până îi vom convinge că 
egoismul trebue jertfit pe altarul iubirii şi 
al milei creştine, că cine dă, lui îşi dă, şi 
că »este mai bine a da decât a lua*. Ima
ginea viţei de vie să le-o punem cât mai 
des in faţă. Oricât de încărcată e viţa de 
vie cu struguri, dacă nu este legată de 
aracul, lipsit de podoabe, cade la pământ 
şi tot rodul ei putrezeşte. Calea cea mai 
bună pentru câştigarea fericirii o află bo
gatul ajutând pe săraci. Cel ce milueşte 
pe sărac, câştigă mila lui Dumnezeu.

Neîntrecuţi desfundători ai inimilor 
Împietrite din vremea lor au fost sfântul 
Vasile cel Mare şi loan Gură de Aur. Pri
mul a câştigat, în mijlocul unor asemenea 
suferinţe, inima şi avutul bogaţilor, înfiin
ţând mai multe spitale. Iar loan Gură de 
Aur îndemna pe bogaţi la milă, astfel: 
»Voi când auziţi că intr’un oraş este un
tftrg ieftin, olcrgeţi cu toţii şi Vă cumpă
raţi cele de lipsă. Aflaţi, că aici intre noi 
se află cel mai minunat târg. Cu un lucru 
de nimic, cu un pahar de apă sau cu un 
ban cât de mic poţi cumpăra fericirea 
veşnică*.

Ne vor spune alţii: Suntem puţini şi 
săraci. Abia avem cât ne trebue nouă, 
»cinci pâni şi doi peşti*. Cum putem ajuta 
din puţinul ce avem?

Acestora trebue să arătăm pilda Sa- 
reptet Sidonului care având numai o mână 
de făină şi un strop de untdelemn, i-a dat 
lui Ilie şi astfel au avut mult timp. Lor

trebue să le vorbim că Dumnezeu bine- 
cuvintează orice dar, cât de mic şi-l în
mulţeşte ca odinioară pânea şi peştii apo
stolilor. Ceeace dai înfloreşte. Nimeni nu 
este aşa de sărac ca să nu poată ajuta 
pe cel lipsit.

Hristos este astăzi Intre noi in ipo
staza sau In înfăţişarea suferinţei. Cu fie
care flămând flămânzeşte Hristos. Cu orce 
suflet pribeag şi fără adăpost pribegeşte 
Hristos.

»Vulpile au viziuni şi pasările cerului 
cuiburi, iar Fiul Omului n’are unde să-şi 
plece capul*. Să nu fie aceasta In ţara 
noastră şl mai ales din vina noastră a 
preoţilor 1

Activitatea pastorală in acest câmp 
e foarte întinsă şi poate aduce roade mi
nunate. In vremuri liniştite avem răgazul 
să îngrijim lăcaşul sfânt, in vremuri tul
buri trebue să îngrijim de chipul lui Dum
nezeu viu, care e omul. Prin această ac
tivitate câştigăm autoritatea în faţe cre
dincioşilor cât nici nu ne putem închipui.

Care sunt mijloacele cele mai bune 
in acest scop? Despre asta ne poate 
spune un frate preot mai vârstnic şi mai 
bogat In experienţă pastorală. Aceste mij
loace pot forma de altfel un subiect de 
preocupare pentru conferinţele preoţeşti.

Astăzi, când statul nostru face sfor
ţări uriaşe, să împlinească toate lipsurile 
şi să ajute pe cei loviţi de soartă, prin 
»Ajutorul legionar*, cei dintâi chemaţi să 
sprijine această lucrare suntem noi preoţii. 
Prin chemare de sus şi prin misiunea noa
stră în mijlocul neamului. Ori care am fi 
şi oridecine ne-am fi legat până acum, să 
nu uităm că legătura dragostei lui Iisus e 
cea mai puternică. Ea ne porunceşte să 
fim adevăraţii «părinţi ai neamului».

Acum când se clădesc temelii de 
viaţă nouă, Biserica, prin slujitorii ei, tre
bue să fie prezentă şi să umplă noua viaţă 
de duhul iui Hristos.

Preot V. Coman

Nr. 13.438-940

> Anunţ oficial
Aducem la cunoşinţă oficiilor noastre 

parohiale că avem 8 (opt) cântăreţi bise
riceşti refugiaţi cu salar bugetar dela stat.

Oficiile parohiale mai sărace, cari au 
trebuinţă de cântăreţi bisericeşti, vor face 
cerere cu întoarcerea poştei pentru a le 
repartiza pe unul din aceşti cântăreţi.

Sibiu, din şedinţa secţiei bisericeşti, 
a Consiliului arhiepiscopesc, ţinută la 12 
Decemvrie 1940.

Consiliul Arhiepiscopesc

Ca un clocot vulcanic, îmi creşte făp
tura peste dimensiunile gândului, intr’o 
prelungită desmărginire. Nu vrea să mai 
ştie de graniţa oaselor şi-a cărnii, ci se 
întinde peste zarea de gând, departe. . .  
cătră marea întinsă, de albastru, a cerului 
senin... departe... departe 1...

Câtă libertate e hărăzită unei făp
turi înlănţuite!...

Apele sufletului mi se împletesc ma- 
iestos peste faţa întinsă a oceanului de 
libertate nostalgică şi-o ploaie de senină
tate stă gata să inunde întregul de lut cu 
suflare de duh de viaţă. Dar jos e încle
ştarea... Sufletul îşi creşte aripi din fier
bintele dor cătră ceruri, iar ţărâna asta 
întunecă toate perspectivele libertăţii din 
mine.

Sunt cel mai liber — ca om — din
tre toate făpturile cari îşi trec rostul peste 
pieptul pământului, dar mă apasă cea mai 
încrâncenată obsesie sclavică... Prin gând 
mi se trec — călătorind — cete de îngeri 
desrobitor), şi in tremur, simt totuşi fiorul 
de ghiaţă ce-I lasă o mână rece, mâna 
robiei, peste floarea neveştejitelor nădejdi 
de evadare.

In libertate... încătuşare I...
Ca o pasăre prizonieră, cu piciorul 

sugrumat de firul laţului, apar, mă ridic 
sus, mai sus, peste-o columnă de lumină, 
şi, iarăşi cad amărât... Ceva mă împie
decă mereu cu atâta încercată tenacitate, 
ca să-mi continuu drumul libertăţii ţintite.

Dece sunt atât de liber, de-o liber
tate care mă copleşeşte şi, dece totuşi 
sunt rob, Intr’o robie care mă înspăi
mântă?!... Dece sunt fără de margini în 
viziunile de spiritualitate ale sufletului cari 
străbat — ca nişte umbre întinse — până 
dincolo de întocmirile dumnezeeşti ale ce
rului şi, totuşi nu pot clinti nici un pas de 
melc peste dungile tăioase ale întunere- 
cului pe care II văd cum creşte ca un zid 
mai negru şi mai dens împrejurul unei făp
turi de înmugurire târzie?!...

Dece simt fiinţa-mi cum se desvoltă 
în două direcţii aşa de contrarii? Strălu
ceşte o desghiocare domnească în taina 
gândurilor privind cerul, dar, cât de amar e 
amurgul scăpătării peste treptele de din 
jos ale întunerecului I Cu aceiaşi ochi mi-e 
dat să văd tragedia unui calvar care stă
ruie în întregul fiinţei când luminate, când 
întunecate ca o faţă de cer văratic, săge
tată in noapte târzie de fulgerul luminilor 
de sus.

Făptura-mi gâlgâie de plinătatea vieţii 
şi aceeaşi făptură o simt cum vrea să pă

lească sub puterile morţii. Aceeaşi luptă 
pe viaţă şi moarte intre dorul de viaţă şi 
gustul amar al morţii.

Stă scris... »că dacă vieţuiţi potrivit 
trupului, veţi muri, iar dacă ucideţi, cu 
Duhul, faptele trupului: veţi fi vii*...

Două chemări... două direcţii... două 
creşteri... o libertate, o încătuşare şl o 
singură luptă pentru o unică făptură — 
omul.

Glasul chemărilor denunţă o extremă 
sonoritate; ţelul direcţiilor vădeşte o izbi
toare discordanţă; împlinirea cererilor se 
poate face în miez de lumină şi cercuri 
smolite de întunerec; libertatea e dăruită 
sufletului de cer şi încătuşarea trupului se 
face din partea pământului. O singură 
luptă, o luptă grea, o luptă Intre lumină şi 
întunerec, o luptă între cer şi pământ, o 
luptă între poftele mereu deşteptate ale 
trupului cari vor moartea şi intre darurile 
Duhului cari duc pe om, înveşmântat intr’o 
spiritualitate crescândă, spre plinul de viaţă, 
spre adevărata viaţă, viaţa cu prelungiri 
de argint peste clădirea înaltă de veac.

Sufletul străluceşte în flăcări de duh 
şi trupul nu se mai satură dând ascultare 
plinitoare poftelor cari i se înmulţesc zi 
după zi. Şi pe unul, şi pe altul 11 poartă 
acelaş om liber-robit, acelaş stăpân-slugă, 
acelaş ocrotit al cerului, cu picioarele în
cleştate în noroi. De aceea sunt învelit în 
purpură şi brăzdat cu fâşii desprinse din 
urâciunea adâncurilor. îmi străluceşte frun
tea — podoabă de lumină —, dar sunt 
stropit cu stropi mari şi grei de întunerec. 
Aceeaşi tragedie, aceeaşi libertate încătu
şată, aceeaşi râvnă spre bine, Împiedecată 
de meşterul făuritor al răutăţilor dintâi.

Duhul face viu, trupul ucide; Duhul 
aduce armonia, trupul târăşte după el 
moartea care desbină. Numai în Duh e 
unitate; numai prin Duh se face învierea 
trupului şi descătuşarea omului.

Un trup, înfrăţit cu domicile porniri 
de spiritualitate vizionară ale sufletului In 
desamăgire, va fi cel mal liber, cel mai 
stăpân, de-o ţinută sărbătorească in îm
părăţia de slavă a veacului dorit ce se 
arată.

Doamne, numai Duhul Tău frânge 
cătuşile robiei şi aduce libertatea harului, 
— trimite-L...

Preotul Nichifor Todor

C. preoţi să stea 
In fruntea mişcării

Oastea Domnului
pe oameni, de aceea vă recomand pre- 
cauţiune.

In cursul alegerii să nu fi în parohie, 
ca să nu dai temeiu la învinuiri ori bănueli, 
că ai făcut presiuni.

După alegere ţine-ţi de datorinfă să 
mulţumeşti oamenilor intr’o cuvântare bise
ricească, şi în loc de a da banchete sau 
beutură unora şi altora, dărueşte o sumă 
corăspunzătoare pentru trebuinţele bisericii.

Aceasta o poţi face şi la aşa numita 
„instalare* sau introducere oficioasă în 
postul de paroh.

Şi acum ceva despre intrarea defini
tivă în parohie.

La instalare ori la mutare în parohie 
sunt obiceiuri locale, nevinovate, călăreţi, 
leagă strada etc., nu le călca şi nu te opune. 
Impresia primă să fie bună.

Introducerea noului preot în parohia 
lui o face protopopul în cadre sărbătoreşti, 
in cursul sfintei liturgii şi după o cuvântare 
potrivită zilei, va citi actul arhieresc de hi
rotonire şi de instalare în postul de paroh 
de acolo. Iţi va pune apoi în mână cheile 
bisericii şi liturghierul, cari e uşor de în
ţeles ce simbolizează. Vei răspunde prin o 
cuvântare de se poate: program! Nu vei 
face vorbă multă. Vei fi însă precis şi nu 
vei promite, ce eventual nu vei putea face. 
Şi nu vei uita să mulţumeşti lui Dumnezeu, 
că ţi-a rândrit această turmă cuvântătoare 
să o păstoreşti, arhiereului sau episcopului 
că prin mâna lui ai primit sfinţirea, proto-

I

popului că a alergat să te aşeze aşa de 
sărbătoreşte în fruntea păstoriţilor tăi, şi 
lor că te-au găsit vrednic. Le vei promite 
dragoste şi zel. După serviciul divin proto
popul în faţa consiliului parohial îi va da 
în seamă arhiva parohială şi tot ce are pa
rohia. Această preluare e bine să se facă 
minuţios, cu răbdare şi trecându-se totul 
amănunţit în procesul verbal.

De aici încolo — roagă-te lui Dum
nezeu zilnic să-ţi dea înţelepciune, dorinţa 
de a făptui numai binele pentru parohie, şi 
voinţa de a duce la îndeplinire ceeace se 
ţine de oficiul şi datoria ta, căutând puru- 
să placi întâi Iui Dumnezeu şi apoi oamenilor.

4. Cum trebue privită hirotonia 
de un candidat la preoţie?
Cel mai însemnat act din viaţa unui 

preot este hirotonirea. Ziua „sfinţirii* e ziua 
alegerii lui din lume pentruca slujind lumii 
să fie împreună lucrător Iui Dumnezeu. Se 
poate privi uşuratec ?

Frământat trebue să fie sufletul, care 
se decide să se apropie de e a ! Frământat 
înainte şi frământat după hirotonie!. Trebue 
să se întrebe de e în clar ce e ea, cu ce inimă 
are să se apropie, ce obligamente îi impune 
înainte şi după împărtăşirea ei. Nu vom căuta 
să privim »chestiunea din partea celuice are 
dreptul şi datoria să o săvârşască, ci din 
partea celuice are s’o primească.

Ce este hirotonia ? în deobşte se spune:

o taină sfântă, prin care în chip nevăzut, însă | 
prin lucrarea văzută a episcopului, unui cre
dincios găsit vrednic i se dă darul şi puterea 
de a lucra la mântuirea oamenilor amăsurat 
treptei ierarhice ce i sa împărtăşit. Aceasta 
este însă numai o definiţie, care poate even
tual mulţumi pe un credincios laic. Un can
didat la preoţie trebuie să aprofundeze alt
fel. Şi când am arătat cum trebue privită 
preoţia, tocmai aceasta am făcut-o. Spuneam 
că preoţia e chemarea chemărilor omeneşti 
şi că o dă Dumnezeu. în faţa hirotonirii 
sufletul candidatului trebuie să fie robit de 
cea mai deplină smerenie. Să nu-şi atribuie 
nici un fel de merit, — nici umbră de trufie, 
— să socotească, că nu pentru el s’a făcut 
semnul acesta, ci să o considere ca ur act 
isvorât din cea mai mare milostivire a lui 
Dumnezeu. Că acest dar atât de mare este 
un adaus la fiinţa ta, un adaus, care te alege 
dintre ceilalţi oameni, te urcă pe un piedestal 
moral mai înalt, de pe care să vezi mai 
departe, să ţi se deschidă un orizont mai 
larg pentru a înţelege că hirotonisirea aduce 
cu sine şi îndatoriri mai mari şi mai grele 
decât pentru ceice n’o au. Hirotonia într’un 
singur act dumnezeesc, îţi dă puterea, care 
prin Moise şi Aron a făcut să cadă mană 
cerească şi din stânca stearpă să ţâşnească 
apă, care lui Saul ţăranul i-a luminai min
tea ca să poată conduce poporul, care 
lui David copilaşul, neobişnuit cu războiul 
şi mânirea armelor i-a dat biruinţa asupra 
trufiei lui Goliat, care a pus cuvântul Dom

nului în gura prorocilor, carii din pescarii 
de pe Genisaret a făcut chivernisitorii tai
nelor cereşti şi din Pavel, orbitul de patimă, 
cel mai desăvârşit interprit şi săvârşitor al 
magnificei iubiri creştineşti. Tu, cel după 
hirotonire, ca preot, nu numai, că ai darul 
de a lega şi de a deslega, ci trebuie să ai 
altă conştiinţă, să le simţi altă fiinţă, om nou, 
frământătură nouă, unealtă sfântă în mâna 
atot sfântă a lui Dumnezeu. Cu asemenea 
inimă să te apropii! Cu frică şi cu cutremur! 
Te învoieşti să fii ales din lume pentruca 
astfel să duci lumea la Dumnezeu! Grozav 
obligament şi veşnică răspundere pentru 
sufletul tău!

Căci dacă davotamentnl tău pentru 
Domnul este numai ca a altor creştini, 
cum ţi se pare, că nu eşti din lumea aceasta şi 
cu ce mijloace vrei să îndrumi pe calea mân
tuiri de cei mulţi? Şi dacă dreptatea, pro
stule, nu prisoseşte deloc peste a păstoriţilor 
tăi—nu era mai de folos să nu fi luat hiro
tonire ? Şi dacă iubirea ta creştinească se 
mărgineşte la platonice declaraţii şi nu duc 
la fapte, cu ce mai contuibui tu mai mult 
la zidirea împărăţiei lui Dumnezeu pe pă
mânt 1 Şi dacă faptele tale nu pot purta 
măcar timbrul veşniciei, nefiind puse în le
gătură cu marea nădejde a nemuririi noastre, 
— nu era mai uşor pentru sufletul tău să 
te laşi dus de altul şi nu tu să conduci pe 
atâţia acolo, unde tu eventual nu poţi privi 
nici de departe?
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Societatea Ortodoxă 
naţională a femeilor 
române

Duminecă, In 8 I. c„ s’a ţinut con
gresul femeilor ortodoxe române In sala 
festivă a Societăţii, (Bucureşti, Calea Mo
şilor), sub preşedinţia I. P. S. Sale mitro
politului Nifon la Olteniei, în prezenţa P. 
S. Sale episcopului Grigore al Huşilor, a 
dnei Alexandrina Gr. Cantacuzino. a co
mitetului central, a clerului din capitală şi 
a delegatelor din provincie.

înaltul ierarh, deschizând adunarea, 
aduce congresului şi preşedintei lui, bine
cuvântarea bisericii ortodoxe şi a mitro
poliei oltene.

Dna Cantacuzino, răspunzând, ex
primă omagiu Olteniei ca izvor de cre
dinţă şi de eroism naţional.

In numele I. P. S. Sale mitropolitului 
Irineu al Moldovei şi Sucevei, a vorbit Pr. 
St. Gheorghiu, învederând munca şi rea
lizările Societăţii femeilor.

Păr. Dr. A, Crăciunescu salută con
gresul ca reprezentant al I. P. S. Sale 
mitropolitului Nicolae al Ardealului, sub
liniind participarea chiriarhului ardelean la 
înfiinţarea Societăţii ortodoxe a femeilor.

Dna Cantacuzino mulţumeşte şi tri
mite Ardealului ortodox omagiul Societăţii 
cu dorinţa de reînviere a românismului în 
graniţele Iui istorice; adăogând că viitorul 
congres vrea să-l ţină în Oradea.

La ora 5 d. a. a sosit In adunare I. 
P. S. Sa patriarhul Nicodem al României, 
primit cu imnul patriarhal executat de co
rul internatului ortodox.

In cuvântarea rostită, I. P. S. patriarh, 
arătând că este încredinţat de însemnăta
tea şi de înfăptuirile Societăţii, nu poate 
decât să binecuvinte munca femeilor ro
mâne, — muncă pe care se ridică viito
rul şi nădejdile sfinte ale neamului.

In cuvântarea sa, dna preşedintă 
Cantacuzino accentuează situaţia regreta
bilă din ultimii ani ai Societăţii, care însă 
a izbutit să rămâie mai departe călăuză 
şi cuib de simţire şi credinţă românească. 
Administraţia Societăţii, în timp de 30 
de ani, a realizat o avere de 200 mi
lioane de lei, învestiţi în clădiri, material 
didactic, mobilier; s’au acordat burse în 
valoare de două milioane de lei pentru 
copiii de refugiaţi. Dna preşedintă arată 
apoi ce a mai lucrat Societatea în ultimul 
timp.

In numele femeilor din Ardeal a vor
bit dna Sofia Meteş, preşedinta regionalei 
Cluj, care acum şi-a mutat sediul la Sibiu, 
unde, reorganizând cadrele, va veni în 
sprijinul Ajutorului Legionar şi a refugia
ţilor din părţile ardelene ocupate de unguri.

După alte impresionante vorbiri, şi 
după trimiterea telegramelor omagiale, 
cătră Suveran şi cătră Conducătorul sta
tului, congresul a luat sfârşit.

P en tru  a preveni şi reprima fără
delegile care ar atinge ordinea publică şi 
interesele statului, s’a adus următorul
decret-lege:

Art. 1. — Acela care atinge liberta
tea individului ori domiciliul său, se pe
depseşte cu muncă silnică dela 5—20 ani.

Art. 2. — Acela care violează sau 
uzurpă proprietatea, se pedepseşte cu 
muncă silnică dela 5 —10 ani.

Art. 3. — Omorul cu premeditare se 
pedepseşte cu moarte.

Art. 4. — Crima de delapidare până 
la suma sau valoarea de 50.000 Lei se 
pedepseşte cu muncă silnică dela 5—8 
ani; dela 50.000 Lei la 1.000.000 Lei, cu 
muncă silnică dela 10—25 ani; iar dacă 
suma sau valoarea delapidată este mai 
mare de 1.000.000 Lei, se pedepseşte cu 
moarte.

Art. 5. — Infracţiunile de mai sus se 
vor judeca cu precădere, instanţa trebuind 
să se pronunţe în termen de cel mult 10 
zile dela sesizare.

Dat în Bucureşti, la 27 Noemvrie 1940.
Conducătorul Statului Român şi Pre

şedintele Consiliului de Miniştri General 
Antonescu. — Ministrul Justiţiei Mihai A. 
Antonescu. ________  Nr. 3936.

Pentru ostaşii cari 
sărbătoresc Crăciunul 
departe de cămin

Doamnele Maria general Antonescu 
Şi Eliza Eforia Sima trimit femeilor ro
mâne următorul apel:

In desnădejde, în durere, în jertfă 
se arată femeea lângă om şi lângă na
ţiune. Mama, sofia şi sora, atunci trebue 
să fie prezente.

Destinul nostru este să ne împăr- 
fim bucuria, dar să ne alinăm suferinţa.

Este comoara noastră. Şi niciodată 
o femee nu trebue să uite de a dărui 
alinare, de a mângâia rănile, de a ză
misli bucuria altora. Este datoria noastră.

Creştine, nu trebue să pierdem nici 
un prilej de a săvârşi binele, de a în
sufleţi ca binele să fie făcut. Se apropie 
Crăciunul, sărbătoarea Naşterii Dom
nului. Crăciunul este anul acesta întu
necat şi trist. Să încercăm să aducem 
un far de lumină şi o faptă de bucurie.

Soldafii noştri îşi fac Crăciunul de
parte de vetrele lor, departe de mame, 
de sofii şi de surori. Să le umplem sin
gurătatea cu grija noastră.

Facem deci un apel cald la toate 
româncele — şi prin românce la tofi, 
mari şi mici, tineri, bătrâni — ca să ne 
ajute să pregătim şi să aducem darul 
tuturor ostaşilor. fiecare româncă să 
lucreze şi să trimeată un pachet pentru 
soldaţi.

Aşteptăm sprijinul vostru. Suntem  
sigure că va veni. Vă mulţumim din 
inimă pentru fapta voastră.

MARIA GEN. ANTONESCU 
ELIZA f i  O RIA SIMA

Declaraţiile ţin locul 
înfăptuirilor în Ungaria

Când cu anexarea poruncită a Ardea
lului de nord la Ungaria, arbitrajul dela 
Viena a rânduit şi scris negru pe alb:

«Guverrul regal ungar îşi asumă o 
îndatorire solemnă în a trata şi pune, în 
toate privinţele, pe picior de egalitate 
cu tofi cetăţenii maghiari, persoanele 
cari în virtutea acestei hotărâri de arbi
traj dobândesc cetăţenia maghiară şi 
aparţin Poporului Român*.

Camera deputaţilor din Budapesta a 
discutat, în 22 Noemvrie a. c., problema 
naţionalităţilor din Ungaria. Cu acest 
prilej, primministrul maghiar contele Te
leki Pál a spus şi următoarele:

fiecare are un drept indiscutabil 
să-şi cultive tradiţiile în limba sa ma
ternă, şi statul maghiar este dator să 
sprijine pe cetăţenii săi de altă limbă în 
această năzuinţă.

Guvernul maghiar asigură, după cu
vântul primministrului său, pentru fiecare 
naţionalitate:

Libera întrebuinţare a limbii ma
terne, educaţia în limba maternă, adân
cirea şi libera desvoltare a caracterului 
etnic, dreptul naţionalităţilor la o presă 
scrisă în limba maternă şi dreptul la 
asociere.

Când se ştie că guvernele maghiare, 
de astăzi şi de ieri, n’au învăţat absolut 
nimic din experienţele lungi ale trecutului; 
când ne aducem aminte că vestita »lege 
a naţionalităţilor“, înainte de marele ră- 
sboi, n’a fost niciodată aplicată în Ar
deal şi Ungaria; când, în sfârşit, ministrul 
actual de externe, contele Csáky, mărturi
seşte deschis, şi trebue să-l credem că 
grăeşte în deplină sinceritate, — când 
spune că: în Ungaria nu se poate pro
ceda egal cu toate naţionalităţile, (la alt 
loc al ziarului redăm cuvintele importante 
ale contelui Csáky), — in astfel de împre
jurări declaraţiile contelui primministrului 
Teleki Pál rămân declaraţii care zadarnic 
îş aşteaptă înfăptuirea.

Guvernele asupritoare nu.şi reneagă 
trecutul: e treaba poporului maghiar să şi 
le păstreze şi mai departe.

In teritorul cedat
Nu se mai termină cu persecuţiile I I-au 

trecut pe oameni cu forţa la religia reformată. 
In fiecare zi sunt chemaţi la primărie şi 
ameninţaţi, că dacă nu trec până în ziua 
cutare, vor fi expulzaţi peste graniţă. Au 
trecut câţiva, şi n’au ajuns bine acasă dela 
primărie, când Ie-au spart earăşi geamu- 
murile şi ţigla de pe casă. Românii din 
Băţani n’au geamuri; ferestrele sunt astu
pate cu cearşafuri. Au trecut la reformaţi 
şl pe bieţii lingurari şi pe o ţigancă ce 
murise de două zile. Protopopul Nagy 
Elek are Ia îndemână jandarmii, armata 
şi bandele de bătăuşi cu cari înspăimântă 
pe români, ear el ,le ia apărarea“ ca să-i 
prindă in mreaje.

Dupăce îi vor »vâna* pe toţi, vor dă
râma şi biserica şi vor lua casa parohială, 
ca să nu mai rămână nici urmă de români 
pe acolo.

Refuză cu îndârjire să treacă la re
formaţi: Verzea, epitropul, Nicolau Ale
xandru, Seceta Simion, Roşu Gheorghe, 
Roşu Petru şi familiile lor; Viorica Do- 
gariu ai cărei părinţi au fost trecuţi, ace
ştia au spus că vor mai bine să moară, 
decât să-şi lase legea sfântă.

In comunele maghiarizate s’a pre
zentat un »colonel* civil, din Budapesta, 
care a adunat pe români şi li-a spus că 
Ie aduce preot ungur, ortodox dela Buda
pesta, dar nu le mai dă popă valah. Ro
mânii i-au spus că lor le trebue popă cum 
au avut şi părinţii lor, dar popă ortodox 
ungur eii nu pot pricepe cum ar fi.

In Belin aceluiaş »colonel* i-a spus 
Aiteanu Gheorghe că refuză popă de altă 
naţionalitate şi că ungurii au avut în Ro
mânia drepturi egale cu alte neamuri şi 
preoţii lori de ce n’ar avea şi românii 
drept la preot de neamul lor? »Colonelul* 
a plecat.

Sărmanii oameni, nu mai pot suporta 
până şi batjocura copiilor de şcoală, cari 
le strigă: *oláh, büdös oláh*.,.

Ei aşteaptă ziua mântuirii, — care 
trebue să vie. — Coresp.

Tot duhul rău al lui 
Tisza István stăpâneşte 
la Budapesta!
— N aţionalităţile din Ungaria —

Contele Csáky, ministrul de externe 
dela Budapesta, a rostit de curând un di
scurs, din care desprindem, pentru însem
nătatea lor politică, următoarele părţi:

*Cu gravitatea şi importanţa pro
blemei naţionalităţilor suntem în clar şi 
noi. Numai o guvernare lipsită de expe
rienţă, sau prea retrogradă poate tinde 
la o asimilare cu forţa.

Această concepţie nu înseamnă însă 
că trebue să procedăm egal cu toate na
ţionalităţile. Contele Tisza István de 
exemplu a promis în 1917 un tratament 
excepţional naţionalităţii germane, ca 
răsplată pentru deosebita loialitate ma
nifestată faţă de statul maghiar.

Acest exemplu va fi un îndreptar 
şi pentru viitor■

Nu putem avea nimic împotrivă, dacă 
elementul german din Ungaria se va bu
cură de un tratament omenos.

Declaraţia ministerială însă, că pro
cedarea egală nu se va aplica la toate 
naţionalităţile din Ungaria, stă în flagrantă 
contrazicere cu angajamentul guvernului 
regal ungar, care Ia Viena şi-a asumat 
solemna îndatorire de a trata egal cu tofi 
cetăţenii Ungariei, fără deosebire de na
ţionalitate.

Ministrul maghiar de externe Csáky 
deszice pe colegul său Teleki Pál.

O asimilare ,cu forţa* nu admite mi
nistrul Csáky, şi totuşi refuză egalitatea 
de tratament a cetăţenilor Ungariei. Ca şi 
pe vretnurii fie cetăţeanul cât de leal şi 
paşnic, din momentul în care e şi român, 
a devenit »rău* patriot. Pe asemenea te
melii, putrede ale trecutului, se clădeşte 
Ungaria nouă?

Ziua de 10 Decem vrie. Studenţi
mea universitară română şi creştină a 
sărbătorit Marţi, în căminul propriu din 
Bucureşti, ziua de 10 Decemvrie, ziua 
studenţimii, purtând în sufletele tinereşti 
ideea creştină şi naţională. Tofi bunii 
români au luat parte, în faptă sau în 
gând, la sărbătoarea studenţimii noastre.

La serbarea studenţească din Sibiu 
au participat, pe lângă studenţii univer
sităţii Ferdinad I, autorităţile locale, în 
frunte cu I. P. S. mitropolit Nicolae, asi
stând la serviciul religios din catedrala 
mitropoliei. In sala teatrului municipal a 
urmat apoi o manifestaţie înălţătoare 
legionară, la care au fost prezenţi şi de
legaţii studenţimii germane şi italiene.

Intre Grecia şi Bulgaria. Ziarele 
din Bucureşti anunţă, după o telegramă 
din Sofia, că Sfântul Sinod al bisericii 
ortodoxe bulgare a primit dela Sfântul 
Sinod al bisericii ortodoxe greceşti o 
scrisoare, în care biserica bulgară este 
rugată, în numele ortodoxiei, să dea tot 
sprijinul moral posibil bisericii greceşti, 
cât timp Grecia se află în răsboi cu 
Italia. Nu ştim dacă asemenea rugaré 
s'a adresat sau nu şl celorlalte biserici 
ortodoxe. Sinodul bulgar — spune 
aceeaş telegramă — a depus la arhivă 
scrisoarea Sinodului dela Atena, fără 
a da răspuns, în considerare că bise
rica bulgară e socotită de cea greacă 
drept schismatică, şi deci nu există re
laţii normale între cele două biserici.

Nr. 13.442—940.

Coneurs
Se publică concurs pentru între

girea următoarelor posturi la Cancela
ria Arhiepiscopiei ortodoxe române de 
Alba-Iulia şi Sibiu:

1. Un post de impiegat cl. I, având 
a îndeplini funcţiunea de expeditor.

2. Un post de impiegat cl. I, având 
a îndeplini funcţiunea de dactilograf.

Candidaţii la aceste posturi trebue 
să întrunească toate cOndiţiunile cerute 
de Statutul funcţionarilor publici, apli
cabile funcţionarilor bisericeşti, pre- 
cum şi condiţiunile legilor şi regula
mentelor bisericeşti, şi să fie ortodocşi.

La cererile concursuale se vor 
anexa următoarele acte:

a) Act de cetăţenie;
b) Act de naştere;
c) Extras din matricula stării ci

vile pentru cei căsătoriţi, în cazul când 
candidatul este căsătorit;

d) Extrase din matricula stării ci
vile pentru cei născuţi dacă candidatul 
are copii;

e) Certificat de moralitate, dove
dind că candidatul are o purtare mo
rală bună, că nu a fost condamnat pen
tru infracţiuni împotriva ordinei şi si
guranţei statului, şi că nu a fost desti
tuit sau pus în disponibilitate din alt 
serviciu public.

f )  Certificate şcolare, candidatul 
având să fie absolvent a cel puţin pa
tru clase secundare;

g) Certificate de serviciu;
h) Act de situaţia militară;
i) Certificat medical, eliberat de un 

medic oficial;
k) Declaraţia de avere a candida

tului, a soţiei şi a copiilor săi.
Se menţionează, că la postul dö 

sub 1, pot candida numai bărbaţi, ear 
la postul de sub 2, pot candida şi femei.

Cererile concursuale se vor îna
inta la Consiliul Arhiepiscopesc ortodox 
român în Sibiu până la 16 Ianuarie 1941, 
concurenţii având a se supune unui 
examen pe baza căruia pot fi numiţi, 
conform Regulamentului pentru între
girea funcţiunilor administrative ale 
Arhiepiscopiei.

Data ţinerii examenului concursual 
se va comunica la timp celor ce au 
înaintat cereri concursuale.

S i b i u ,  din şedinţa Consiliului arhi
episcopesc. ţinută la 4 Decemvrie.

Consiliul Arhiepiscopesc
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INFORMATION!
M ulţum iri. I. P. S. Sa M itro

politul nostru Nicolae mulţumeşte, pe 
această cale, tuturor celor ce i-au 
trimis felicitări şi urări din prilejul 
zilei onom astice şi le îm părtăşeşte 
arhiereşti binecuvântări.

Dl profesor Sextil Puşcariu, rec
torul universităţii Cluj-Sibiu, este invitat de 
universitatea din Berlin, ca profesor-oaspe 
(Gast-Professor), urmând să ţină un curs ia 
acea universitate, în calitatea sa de direc
tor al «Institutului român“ din Berlin. — 
In acelaş timp dl E. Gamillscheg, direc
torul .Institutului german“ din Bucureşti, 
e numit profesor-oaspe la universitatea din 
Bucureşti.

Colindele noastre  la Cluj. In seara 
de Duminecă, ora 6, în 15 Decemvrie 1940, 
oficlindu-se, în catedrala ortodoxă română 
din Cluj, o sfântă slujbă pentru pace, — 
In cadrul acestei slujbe corul Episcopiei şi 
al Academiei teologice, condus de părin
tele consilier L. Curea, va da un concert 
de colinde, ear părintele consilier I. Goron 
va vorbi despre i .Cum se cuvine să aştep
tăm Crăciunul“.

Şcoaiele, de toate gradele, îş încep 
vacanţa şcolară de Crăciun in 19 Decem
vrie 1940, ora 1 d. a. Cursurile se redeschid 
Vineri în 3 Ianuar 1941.

f  Pr. Aurel Ştefan. La vârsta încă 
de vigoare alor 50 ani, când — după so- 
coată omenească — avea tot dreptul să 
gândească la ale vieţii, moartea, la po
runca lui Dumnezeu, pregătit-a sicriul 
vrednicului preot A u r e l  Ş t e f a n  din 
parohia Dăişoara a tractului Cohalm. Pă
rintele Aurel era o figură reprezentativă 
a intelectualităţii noastre din partea locu
lui. Prin dărnicia minţii şi-a sufletului său, 
a fost un adevărat dascăl şi povăţuitor 
şi-al celor mici, şi-al celor mari din Dăi- 
şoara, de cari s’a despărţit chiar în aceste 
vremi pline de îngrijorări, cărora el ştia să 
le strecoare atâta conţinut de încredere şi 
nădejdi. In lacrimile de durere ale soţiei 
şi-ale micului său fiu, în jalea preoţimii, 
învăţătorimli, intelectualilor din regiune 
şi-a întregului popor din comună şi din 
jur, — înmormântarea i s’a făcut în 29 
Noemvrie a. c. Domnul odihnească-1 cu 
drepţii Lull

f  Dr. Vasile Dan de Apşa, fost 
preşedinte de tribunal şi advocat în 
Sibiu, a încetat din viaţă, în 11 I. c.p în 
etate de 70 de ani. A  fost înmormântat 
în 13 Decemvrie c. în cimitirul oraşului 
Sibiu. Veşnică să-i fie am intirea!

Tot dela Cluj. Dintre cele 32 de 
şcoli româneşti ale Clujului, stăpânirea un
gurească, inspirată de sentimentul .liber
tăţii“ a lăsat să vieţuească una singură, 
— toate celelalte le-a închis. Din libră
riile oraşului s’au înlăturat toate cărţile 
româneşti ca .periculoase* pentru unitatea 
statului. In acest fel socoteşte vremelnica 
stăpânire dela Cluj să câştige simpatiile 
nemaghiarilor...

T răsături speciale. Un ziar din 
Praga, Venkov, scoate la iveală două din 
trăsăturile caracteristice germane, şi anume: 
simţul de ordine şi o educaţie puternică 
a caracterului Prin această disciplină ger
mană Reichul a obţinut succesele de până 
acum. înţelegerea greşită a educaţiei de
mocratice, — scrie ziarul — a dat cehilor 
numai caractere slabe şi în primul rând a 
nimicit simţul pentru disciplină. (Prilej de 
meditaţie şl în alte ţări).

Noi şi e i ! Avem, în România de azi, 
350 mii de unguri cu 22 ziare şi reviste 
maghiare. Şi avem, în Ungaria de azi, un 
milion şi 600 de mii de români cu un 
singur ziar românesc, la Cluj, redactat de 
profesorul pensionar Dr. Haţegan. Drep
tatea maghiară — ,să trăiască 1“

“ ş t i r i  l o c a l e

Predică In ca ted ra la  din Sibiu.
Duminecă, 15 Decemvrie 1940, va predica 
părintele Nichifor Todor.

Concert religios. Pentru reînvierea 
şi cinstirea vechilor şi frumoaselor noastre 
cântece de Crăciun, şi pentru înviorarea 
sufletului nostru creştin şi românesc, se va 
da al 15-lea tradiţional concert religios de 
colinde şi cântece de stea, Duminecă 15 
Decemvrie 1940, ora 6 seara, în sfânta bi
serică a Mitropoliei ortodoxe române din 
Sibiu, de către corul mixt al sfintei mitro
polii şi al şcoalel normale .Andrei Şaguna“, 
secţia de fete şi băeţi, sub conducerea pă
rintelui profesor Gheorghe Şoima. Con
certul, care va fi difuzat la radio, ţine 1 
oră. Intrarea gratuită. Onor. participanţi 
sunt stăruitor rugaţi să se prezinte la timp, 
având în vedere că la ora 5*45 porţile 
catedralei vor fi închise. La acest concert 
P. C. Sa părintele profesor Dr. Grigorie 
T. Marcu va rosti o scurtă cuvântare.

Com em orarea lui V. Alecsandri.
Reuniunea culturală naţională a meseria
şilor români din Sibiu organisează, în 25 
Decemvrie 1940, în sala Unicum, cu pri
lejul comemorării a 50 de ani dela moar
tea lui Vasile Alecsandri, un festival, în 
care dl Rareş Axente va rosti cuvântul 
despre neuitatul mare poet şi luptător na
ţional Alecsandri. Se vor desfăşura, în 
aceeaş seară, sub conducerea diui Dum. 
Axente: o piesă teatrală în două acte a 
bardului dela Mirceşti, şi un tablou dra
matic de Mihai Eminescu, precum şi alte 
producţiuni. Bilete se vând la Librăria 
Arhidiecezană, şi seara la cassă. Venitul 
acestei seri este menit pentru .Ajutorul 
Legionar* şi pentru sprijinirea ucenicilor 
săraci dela meserii. începutul Ia ora 20 
şi jum.

Citiţi, sprijiniţi şi respâudiţi ziarul

Telegraful Român

Nr. 13.947—940.

Concurs
Se publică concurs, cu termen de 

15 zile. pentru ocuparea parohiilor din 
Arhiepiscopia ortodoxă română de 
Aiba-Iulia şi Sibiu, vacante la această 
dată. precum urmează:

De clasa IlI-a :
1. Vărd din protopopiatul Agnita;
2. Balomirul de câmp din prot. Orăştie.

Ceice doresc să candideze la unul 
din aceste posturi, îşi vor înainta cere
rile de concurs la Consiliul arhiepisco- 
pesc din Sibiu.

Preoţii în activitate de serviciu vor 
anexa la cerere .curriculum vitae", iar 
ceilalţi candidaţi actele personale şi de 
pregătire teologică: Extras de naştere, 
Certificat de botez, Certificat de mora
litate eliberat de biroul cazierului judi
ciar de pe lângă Tribunal, Certificat de 
naţionalitate, de studii secundare, de 
pregătire teologică şi Diploma de ca
pacitate preoţească, specificând îndrep
tăţirea de a concura la postul vacant 
respectiv.

Au drept că concureze preoţi re
fugiaţi şi expulzaţi din teritoriul ocupat 
al Arhiepiscopiei, precum şi alţi can
didaţi din Arhiepiscopie.

Preoţii refugiaţi sau expulzaţi din 
teritoriul ocupat al Arhiepiscopiei vor 
anexa la cererea de concurs şi o De
claraţie făcută faţă de 2 martori, că se 
obligă a se întoarce la posturile lor 
vechi, de îndată ce se va exopera asi
gurarea că guvernul ungar le garan
tează posibilitatea continuării activităţii 
lor preoţeşti în ele.

S i b iu ,  din şedinţa secţiei biseri
ceşti, a Consiliului arhiepiscopesc, ţinută 
la 12 Decemvrie 1940.

Consiliul A rhiepiscopesc

Organizaţi 
Reuniuni de femei

Nr. 12.464.

Comunicat
In urma Concursului cumulativ 

publicat în Telegraful Român Nr. 47, 
din 17 Noemvrie ». c. pentru între
girea parohiilor vacante în Arhiepisco
pia ortodoxă română de Aiba-Iulia şi 
Sibiu, s’au prezentat 112 cereri.

S’au repartizat preoţii refugiaţi 
şi expulsaţi din Arhiepiscopie, Eparhia 
Clujului, Maramureşului şi Orăzii, în 
posturile vacante, pe ziua de 1 Ianuar 
1941, precum urmează:

Preoţi refugiaţi şi expu lsa ţi; rep arti
zaţi în postu ri libere In Arhiepiscopie

1. Protopop Aurel Nistor, Sf. Gheor
ghe, în parohia I Avrig.

2. Protopop S. Rafiroiu, Oituz, în 
parohia prot. Dobra.

3. Preot I. Borcan, Mercurea Ciuc, 
In parohia III Zărneşti Tohan.

4 . Preot I. Bunuş, Aita Mare, Sf. 
Gheorghe, în parohia Comana de sus-Olt.

5. Preot II. Căpălnean, Racoşul de 
sus, în parohia Tilişca I detaşat la Şoro- 
ştin Mediaş.

6. Preot loan Ciora, Zagon, in pa
rohia Toderiţa-Olt.

7. Preot Virgii Dancu, Micfalău, în 
parohia Mag-Sălişte.

8. Preot Teoiil Doctor, Cernatul de 
jos, în parohia Dăişoara-Cohaim.

9. Preot Victor Folea, Ozun, în pa
rohia Sâmbăta de sus răsăriteană Făgăraş.

10. loan Garcea, Băţanii Mari, In pa
rohia Apaţa-Sf. Gheorghe.

11. Preot Virgil Hamzea, Breţcu, în 
parohia Mercheaşa-Cohalm.

12. Preot Mihai Petru, Lişnau, în pa
rohia Roadeş-Cohalm.

13. Preot Simion Mogoş, Ojdula, in 
parohia Jina II Mercurea.

14. Preot loan Popa, Vărghiş, în pa
rohia Trapold-Sighişoara.

15. Preot Zah. Rucărean, Vidacut, in 
parohia Săcel-Odorhei.

16. Preot Gheorghe Iacob, Belini, în 
parohia Răşlnariu I Sibiu.

17. Preot Sebastian Roşan, adm. preot, 
Odorhei, în parohia Viştea de jos-Avrig.

18. Preot Gheorghe Russu, Zabaia, 
în parohia Beşa-Târnava Mare.

19. Preot Dumitru Trifan, Bicşad, în 
parohia Valeni-Cohalm.

II. Din E parhia Clujului
20. Preot loan Budu, Ocna Dejului, 

în parohia Moeciul de jos-Bran.
21. Preot loan Bocşa, Sighişoara, în 

parohia Porcé şti-Avrig.
22. Preot Dumitru Comşa, Huedin în 

parohia Poiana III Mercurea.
23. Preot Nie. Gherman, Rohia In pa

rohia Leşnic-Deva.
24. Preot Vas. Hodoş, Doi, în parohia 

Cărmăzine şti- Ilia.
25. Preot Aurel Muşat, Cluj, în pa

rohia Rodbav-Făgăraş.
26. Preot Aurel Picu, Dobricul, în pa

rohia Nevoieş-Băiţa.
27. Preot loan Pintea, Suciul de jos, 

în parohia Ruda-Hunedoara.
28. Preot Pavei Suciu, Gorneşti, în 

parohia Federi-Haţeg.
29. Preot Const. Tomuş, Olpret, în 

parohia Vulcez-Deva.
30. Preot Cornel Vlaicu, Bonţida, în 

parohia Podeie-Băiţa.
III. Din Eparhia Mureşului

31. Protopop loan Bânda, Baia Mare 
în parohia Guşteriţa-Sibiu.

32. Preot Chentirion Sava, Coicotiş, 
în parohia Almaşul mare, de miji. Geoagiu.

33. Preot Dumitru Condrea, Bereu, în 
parohia Blăjeni-Criş Zarand.

34. Preot tosif Ţint, Sighet, în parohia 
Vecerd-Agnita.

IV. Din Eparhia Orăzii Mari
35. Preot Cuiclea Nie., Tarian, in pa

rohia Certejul de jos Ilia.
36. Preot Emil Iile, Bucea, în parohia 

Tomnatecul de sus Zarand.
37. Preot Tr. Popovici, Velen a, în 

parohia Baia de Criş Zarand.

Redact5 responsabili Prot. Dr. D. Stănjloa§

38. Preot Romitau Vasile, Negreni, în 
parohia Câinelui de jos Deva.

39 .Ieromonah Sârcu Sebastian, Vişeul 
de sus, în parohia Ribicioara de sus Zarand.

40. Ieromonah Dosoftei Constanti- 
nescu, Protesmighel, în parohia Valea Iepii 
Geoagiu.

41. Ieromonah Mătăsaru, Geoagiu- 
Sanatoriu.

42. Diacon Nie. Stoican, Sighet utili
zat, Orăştie.

43. Diacon Suciu Sever, Cluj Cate
drală, în parohia Deva.

44. Diacon Anatolie Scurtu, Cluj Cate
drală, Sibiu Catedrală.

Toţi preoţii numiţi sunt obligaţi 
să se prezinte la parohii de sărbăto 
rile Crăciunului şi să-şi ia postul în 
primire. Mai sunt obligaţi a-şi întregi 
actele personale şi de studii, precum 
şi Cartea Canonică dela Chiriarhul 
lor şi să şi ceară Singhelia prescrisă.

 ̂ Ceice nu se prezintă Ia post şi 
nu îndeplinesc condiţiunile arătate se 
consideră demisionaţi, iar numirea 
anulată.

Consiliul Arhiepiscopesc

Convocare
In conformitate cu Art. 17 din Sta

tute, se convoacă Adunarea generală 
ordinară a Reuniunii románé de muzică 
«Gh. Dima» din Sibiu pe ziua de Joi, 19 
Decemvrie 1940 ora 18*30, in sala de 
şedinţe a Primăriei municipiului Sibiu. 

O rdinea de z i :
/. Cetirea şi verificarea procesului verbal.
2. Raportul general despre activitatea 

reuniunii.
3. Contul de gestiune, bilanţul şi inven

tarul (1 Sept. 1939—31 August 1940).
4. Descărcarea comitetului şi comisiei 

cenzorilor.
5. Votarea bugetului pe exerciţiul 1940--41.
6. Modificarea Art. 3 şi 22 din statute.
7. Completarea comitetului, alegerea co

misiei comorilor şi alegerea membri
lor onorari.

Toţi onoraţii membri ai reuniunii 
sunt rugaţi a lua parte la adunarea ge
nerală.

Sibiu, 12 Decemvrie 1940.
Preşedinte: Secretar:

Dr. Sever Pop A. Popa

Conferinţă p reo ţească. — Preoţi- 
mea ortodoxă română din tractul Oltul s’a 
întrunit în 28 Noemvrie a. c. în conferinţa 
de toamnă în Şercaia, sub prezidiul pă
rintelui Gheorghe Ivaşcu, administrator 
protopopesc. După invocarea Duhului sfânt, 
s’a deschis conferinţa în sala de şedinţe a 
protopopiatului, unde părintele administra
tor în cuvântarea sa stărueşte asupra da- 
torinţei slujitorilor bisericii lui Hristos în 
aceste vremuri de mari prefaceri. Salută 
apoi pe nouii preoţi numiţi în tract: Sorin 
Popa-Veneţia de sus, Romul Ciora-Râuşor 
şi Simeon Iacob-Cuciulata.

Părintele Valeriu Boeriu- Grid des- 
voltă tema .Sf. Taine ca mijloace de sfin
ţire a vieţii omeneşti“, mânecând dela ci
tatul .Fiţi sfinţi căci şi eu sunt sfânt“ (Lev. 
11, 44. 45), — temă urmărită de conferinţă 
cu toată atenţiunea.

Păr. llariu Cocán- Mândra citeşte da
rea de seamă asupra cărţii .Omagiu I. P. 
Sf. Mitropolit Nicolae Bălan Mitropolitul 
Ardealului“, — şi scoate în relief înaltele 
calităţi ale marelui nostru Ierarh.

Păr. Spiridon Cosma-Şona, prezintă 
lucrarea .Biserica şi nouiie măsuri In che
stiunea sectelor*. Aii mai luat cuvântul 
păr. Al. Florea, II. Cocán, Gheorghe Ivaşcu 
şi alţii.

Păr. Gheorghe Mija-Comăna de jos 
face referat asupra cărţii .Este primatul lui 
Petru un privilegiu de drept divin după 
Noul Testament?“ şi aminteşte argumen
tele ce le invocă autorul, Dr. H. Cojocaru, 
în dovedirea netemeiniciei primatului papal.

, Se citesc apoi: programele de acti
vitate in aşezămintele de cultură în pa
rohii, şi ordinele privind activitatea în pro
topopiat. — Pr. Al. Florea-Vlădeni.
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